
Referat af møde i Den Danske Billard Unions turneringsudvalg 5. april 2025 i BK Bristol, 
Stadionvej 50, 5200 Odense V. 

Tilstedeværende: Formand Jan Mortensen (JM), Hanne Rasmussen (HR), Peter Lund (PL), 
Svend Aage Smed Nørregaard (SN) og Niels O. Hansen (NOH). 

Ad 1: JM bød velkommen til mødet 

Ad 2: Behandling af forslag fra klubber og udvalg 

(Teksten i klubbernes og andre udvalgs forslag er ikke redigeret). 

Forslag til TU-møde nummer 2 2025 

 

Ansøgninger om afholdelse af DM i Keglebillard: 

 

B 67 Herning ansøger om værtskab for DM i Keglebillard i 2027. 

TU valgte at godkende ansøgningen 

 

Til Den Danske Billard Union  

På vegne af Billard Klubben Frem Kolding, ansøger jeg hermed.  

Vi ansøger om at blive arrangører af Regionsmesterskabet Herre Elite Kegler 2025-26.  

Vi ansøger og foreslår det bliver en 16 mands finale da vi er sikker på der er del lokale der vil 
tilmelde sig i år, samt vi vil promovere det ekstra meget. Vi håber vi kan arrangere et godt 
stævne, vi forventer det er over tre dage, med banket lørdag aften, og finaler søndag.  

Vi tager også gerne DM 2026, hvis det bliver ledigt. Er der spørgsmål er I velkommen. Vi ser 
frem til snarest at høre fra jer.  

 

Med sportslig hilsen Formand Per Jensen Billard Klubben Frem Kolding. 

 

TU valgte at godkende ansøgningen 

 

 



Til Den Danske Billard Union  

På vegne af Billard Klubben Frem Kolding, ansøger jeg hermed om at blive arrangør af Herre 
Elite Kegler 2027.  

Vi ansøger da vi for år tilbage måtte have en reduceret udgave under Covid19, og dermed ikke 
fik fuld valuta ud af det store arbejde der måtte skrottes og laves en mere ”lukket” udgave.  

Vi håber denne gang at kunne arrangere et godt stævne, vi forventer det er over tre dage, med 
banket lørdag aften, og finaler søndag. Vi tager også gerne DM 2026, hvis det bliver ledigt. Er 
der spørgsmål er I velkommen. Vi ser frem til snarest at høre fra jer. 

 

 Med sportslig hilsen Formand Per Jensen Billard Klubben Frem 

Da TU netop har tildelt B 67 Herning afholdelsen af dette DM, valgte udvalget at afvise 
ansøgningen. 

 

 

Til Den Danske Billard Union  

Att.: Rette vedkomne. 

 Ifølge aftale med Jan Mortensen, ansøger jeg hermed igen, denne gang DM 2028. På vegne af 
Billard Klubben Frem Kolding, ansøger jeg hermed om at blive arrangør af følgende stævne:  

• Herre Elite Kegler 2028 • Damer Elite Kegler 2028 • Junior Elite kegler 2028  

Vi ansøger da vi for få år tilbage måtte have en reduceret udgave under Covid19, og dermed 
ikke fik fuld valuta ud af det store arbejde der måtte skrottes og laves en mere ”lukket” 
udgave. Vi vil igen gøre vores bedste for at afholde et mindeværdigt stævne med glade 
spillere, frivillige og publikum.  

Vi håber som sagt at kunne arrangere et godt stævne, vi forventer det er over tre dage, med 
banket lørdag aften, og finaler søndag. Husk vi har 6 kegle borde, og hvem ved måske har vi 
også 2 eller flere skomagerborde til den tid. 

 Vi tager også gerne DM 2029, hvis det bliver ledigt, og I ikke kan afsætte det. Er der spørgsmål 
er I velkommen. Vi ser frem til snarest at høre fra jer.  

 

Med sportslig hilsen Formand Per Jensen Billard Klubben Frem Kolding 



TU valgte at godkende ansøgningen til DM i 2028. Hvorvidt DM for kvinder og DM for 
Junior skal med til dette DM, vil TU imidlertid lade være op til henholdsvis DDBU’s 
kvindeudvalg og DDBU’s ungdomsudvalg. 

Hvad angår ansøgningen til DM i 2029, valgte TU at se tiden an med henblik på, at andre 
klubber også får mulighed for at søge om dette DM. 

 

Asaa BK vil gerne ansøge om afholdelse af DM i keglebillard 2032, i forbindelse med klubbens 
60 års jubilæum. 

 

Med Sportslige hilsner 

Asaa Billardklubs Bestyrelse 

TU valgte at godkende denne ansøgning. 

 

Hermed kan der laves følgende liste over kommende arrangementer for DM Keglebillard Elite 
Herrer: 

2026: Korsør BC 

2027: B 67 Herning 

2028: BK Frem Kolding 

2029: Vakant 

2030: Vakant 

2031: BK Frem Kolding 

2032: Asaa BK 

 

Forslag til ændring af Holdfinaleafvikling både regionalt og landsmesterskab: 

  

§ 12, stk. 14: (Nuværende regel) 

” Inden kampen mellem de to vindere kan der spilles om tredjepladsen. Alle de 
finaledeltagende hold skal 
– inden stævnet går i gang – tilkendegive, om de ønsker at spille om tredjepladsen. Hvis der 



ikke er enighed 
blandt de fire hold om at spille om tredjepladsen, spilles denne kamp ikke. Både nummer tre 
og nummer fire 
får i en landsfinale med fire hold bronzemedaljer.” 

Gammel regel: (Den ønskes geninført) 

”Stk. 14: 

Afvikling af holdfinaler (regions- og landsfinaler). Der spilles alle mod alle.” 

 
Begrundelse for ændringsforslag: (tilbage til den gamle regel) 

 
Sportsligt: 

De nuværende regler, fordrer ikke klubberne til at ville deltage i f.eks. landsfinaler, hvis eet af 
holdene 
ikke gider at spille ”taber-finalen” (kamp 3 i nuværende form) 
VI i Silkeborg, render i år ind i problemet, da Skagen inden finalen, har meldt ud, at de ikke 
ønsker at 
spille om 3 pladsen---kamp 3. 

DET betyder så, at der lægges et pres på de sidste 2 klubber, OM de er villige til at køre 300-
400 km 
hver vej, for evt. kun at skulle spille én kamp og være dommere i to kampe, så spise og køre 
den lange 
tur hjem igen. 
Har for 3. div landsfinalen i år, resulteret i et afbud. 

HVIS man f.eks. i kamp 1, spille 4-4 (og det tabende hold taber med få pinde), så er DE reelt 
ude af 
kampen om mesterskabet. I den gamle form, alle mod alle over 2 dage, kan sådan et hold 
alligevel 
godt blive mester hvis de vinder efterfølgende 2 kampe… 

 
Økonomisk og socialt: 
Den gamle form for afvikling, kan give den arrangerende klub en lille økonomisk gevinst, da 
man typisk 
efter lørdagens 4 kampe sidder og hygger. 

Denne mulighed bortfalder når man afvikler finalerne over én dag, da holdene har travlt med 
at komme hjem. 



  

Det sociale aspekt, hvor der udveksles erfaringer/læring indenfor billarden og hvor man evt. 
kan bidrage med 
mulige nye tiltag i klubberne, forsvinder når hele stævnet afvikles på én dag. 
 
Mvh. 

Silkeborg BC 
TL – Kurt Birkefeldt 

  

Klubber der også vil støtte ændringsforslaget: 

• Næstved, Mick Jørgensen (TL) 

• Korsør, Ronnie Dalgaard (TL) 

• Skagen, Martin Olesen (formand) 

• Aars, Mikael Toft (formand) 

• Aulum, Kurt Nissen (TL) 

• Sydfyn, Kurt Dalsgaard (formand) 

• Asaa, Niels Thy (TL) 

 

TU valgte at godkende forslaget. Dette medfører, at regions- og landsfinaler fra og med 
sæsonen 2025-26 igen spilles alle mod alle. Dette medfører, at stk. 14 sættes tilbage i 
turneringsreglementet. 

 

Kære DDBU. 

 

Man har i de sidste få år gjort således at det kun er puljevinderen i holdturneringer der går 
videre til slutspillet. 

I vores øjne er det noget der skal ændres hurtigst muligt. 

Vi har flere i vores klub samt andre billard venner fra andre klubber rundt om i landet fået 
besked om at det er forkert da det tager gnisten fra rigtig mange spillere. 

 



Et eksempel: 

i serie 3 med 8 hold der skal spille 14  kampe. 

Her kan man risikere at et hold har en god sæson og vinder de første 7 kampe og har dermed 
14 matchpoints. De andre hold i puljen har derved 6 eller 8 matchpoints og det er halvvejs i 
sæsonen. 

og når kun pulje vinderen går videre fra puljen til slutspillet, så er puljen næsten afgjort og der 
er 7 hold der intet har at kæmpe for i den sidste halvdel.  

Og man skal huske på at på bredde holdene er det oftest der hvor klubberne forsøger at få nye 
medlemmer til at komme ud og spille turneringer. og det ville da være fedt hvis der var noget at 
spille om for flere end et hold og derved give lidt spænding.  

 

DDBU skal prøve at forestille sig at de selv er nye billardspillere der er med på et serie 3 hold 
der til allersidste runde har en chance for at komme videre til slutspillet, det må da give en 
kæmpe spænding. Men den samme følelse vil spillere der har spillet i flere år jo også føle. Så 
vi er sikre på at dette vil være med til at fastholde spillerne i holdturneringerne. 

 

Næstved billard klub stiller hermed forslag om at man på alle breddehold i keglebillard og 3-
bande lader mindst 2 hold går videre til slutspillet. gældende hurtigst muligt fra sæsonen 
2025-2026 

Det skal gælde i flg. rækker. 

2-mandshold keglebillard 

2-mandshold old boys  

4-mandshold old boys 

2-mandshold 3-bande 

Serie 1 keglebillard 

Serie 2 keglebillard  

Serie 3 keglebillard  

Konsekvensen af dette forslag er at der så skal spilles en ekstra runde for de hold der går 
videre. men det tror vi at de fleste spillere vil byde hjertelig velkommen. for det er noget som vi 
får opbakning til fra mange spillere. 

 



Og hvis man bruger som argument at der så ikke er ledige datoer for seniorcupper og oldboys 
cupper, så syntes vi at man skal se bort fra dette. For hvis en seniorcup og en 
holdfinalekamp ligger samme dag så plejer det at blive løst med at man melder afbud til 
cuppen eller finder en reserve til holdturneringen. 

Så vi kan ikke se noget fornuftigt argument for ikke at lade gå flere end et hold videre fra hver 
pulje.  

 

Vi håber meget at DDBU kan se fordelen ved dette forslag og vil se positivt på det og vedtage 
denne ændring. Vi mener at dette er til stor gavn for billardsporten da vi ellers risikerer at flere 
ikke melder sig til holdturneringer fremover. 

Hvis DDBU mangler en uddybning eller har opklarende spørgsmål er i meget velkomne til at 
kontakte mig inden jeres møde så i kan træffe en beslutning med den nødvendige viden. 

 

Med venlig hilsen 

Mick Jørgensen 

Formand 

Næstved billard klub 

Tlf. 22306677 

Privat mail. Mickj79@gmail.com 

TU valgte at godkende forslaget. Dette medfører, som forslagsstilleren anfører, at der 
skal spilles yderligere en runde i slutspillene i de pågældende turneringer. 

 

 

Forslag fra KBK: 

Vi fra KBK vil gerne foreslå at der indføres tid i 1 division 3 bande. Vi har flere gange oplevet at 
der bruges megen tid på stødende. Dette trækker kampen i langdrag og andre spillere mister 
fokus. 

Mvh Rasmus på KBK bestyrelses vegne.  

 

 

mailto:Mickj79@gmail.com


Kobles sammen med forslag fra Caramboleudvalget: 

 

Spil på tid ligesom Eliten 

1 division hold og Mesterrække 3-bande , spiller på tid som der gøres i Eliten 

 

TU valgte at godkende forslaget 

 

 

 

Forslag fra Sydfyn BK: 

Att: DDBU Turneringsudvalg. 

Forslag til ændring i forhold til beregning af snit. 

Sydfyns BK stiller forslag om at gå tilbage til det gamle snitberegningssystem hvor der spilles 4 
snitkampe for nye medlemmer og medlemmer der har været uden klubtilknytning i mere end 
5 år. 

Forslag. 

Der spilles 4 snitkampe, den der skiller sig mest ud i forhold til de 3 andre tages væk. 

De resterende snit fra de 3 kampe lægges sammen og divideres med 3 = kommende snit. 

Hvis det viser sig at der opnået en aktuel snitfremgang på f.eks. 25% er det turneringslederens 

ansvar inden returopgøret, (normalt 4 mdr.) at rette henvendelse til DDBU og få snittet justeret 
op. 

Dette vil give modstanderen i returopgøret en fair chance og alt andet lige et snit der opnået 
under turneringsvilkår. 

Eksempel: 

I den vedhæftede fil 2, er der et eksempel på en spiller der har fået tilkendt et for os at se, et 
alt for lavt snit. 

Spilleren har pt. Spillet 41 kampe, har stort set vundet samtlige, med en snitfremgang på 83 
%. 

Hans hold spiller Pt. Slutrunde og nævnte spiller præsterer 14,0 i snit en fremgang på 207 % 



OBS. Det viste eksempel er til brug for turneringsudvalget og navn og klub bedes ikke nævnt i 
referatet. 

Med venlig hilsen 

Per Balsvard 

Turneringsleder 

Sydfyn BK 

For bestyrelsen 

Sydfyn BK 

 

TU valgte at afvise forslaget, da der også kan fifles med snit i snitkampe. Det er klubbens 
turneringsleders ansvar, at tilmeldte snit er retvisende. 

 

Forslag fra Sydfyn BK: 

Svendborg 23/4-25 

Til DDBU 

Turneringsudvalget 

Forslag om afvikling af cup i fri carambole 

 

Der er desværre sket en større og større ”udvanding” af vores individuelle turneringer hvor der 
er set en del afbud som nok i høj grad sker grundet stor geografisk afstand mellem pulje 
deltagerne. 

 

Det er specielt i klasserne A og M med total seedning at man oplever dette fænomen hvor man 
skal være meget billard entusiastisk for at køre 2 x 300 km alene for at spille 2 billardkampe. 
Det betyder i hvert fald at de 3 spillere fra Sydfyn BK højst sandsynligvis ikke deltager i fri 
carambole kl. M i den kommende sæson da vi allerede nu ved at Hjørring eller Asaa er 
sandsynlige spillesteder. 

 

Vi vil forfærdelig gerne spille billard og også gerne turnering i fri carambole, men lysten til de 6-
7 timer på landevejen kombineret med 5-6 timers billard hænger ikke sammen. Hvis vi skal 



bruge så mange timer på vores kære sport så hellere bruge dem ved billardbordet og knap så 
meget bag rattet. 

 

Vi foreslår at der over et par forskellige datoer inviteres til fri carambole cup, som afvikles 3 
eller 4 steder i landet og hvor der er plads til 6-8 deltagere per sted. Cupperne skal primært 
være for M og A spillere og sekundært B spillere. Spillestederne skal minimum have 2 
carambole borde og vi foreslår at der afholdes cup både øst og vest i Danmark. 

 

Stederne findes så der maksimalt er 2 timers kørsel for alle deltagerne. Vi har ikke lagt os fast 
på afviklingsformen, men forestiller os at alle deltagerne skal minimum have 2-3 kampe i 
løbet af dagen, typisk en lørdag. 

 

Disse cupper er ikke tænkt som en erstatning for vores klassemesterskaber, men skal ses som 
et supplement til disse. Spille datoer kunne være først på sæsonen eller / og  i den sidste del 
af sæsonen. 

 

Hvis man skal øge konkurrenceincitamentet så kunne man evt samle point op for sin 
placering i den enkelte cup og spille en afgørende landsfinale. 

 

Der er i første omgang kun tænkt løse tanker, men carambole spillerne i Sydfyn BK vil gerne 
være med til at udarbejde en mere konkret udformning hvis der er opbakning fra 
turneringsudvalget. 

 

Med sportslig hilsen 

 

Per Balsvard 

Turneringsleder i Sydfyns BK 

 

(og carambole spillerne Jørgen P. Jørgensen, Tage Andersen og Kim Gaarsmand)  

 



TU valgte at godkende forslaget på følgende måde:  

Der oprettes en Tour i Fri Carambole for klasse M og A (spillere fra klasse B kan deltage, 
hvis der er plads). 

Maksimum-deltagere pr. afdeling: 8 

Distancer: 80, 60 og 40 point. 

Der oprettes to afdelinger i øst og to afdelinger i vest.  

2025/26 bliver et prøveår. 

 

2 forslag fra Hundested BK: 

 

1: 

Vi ser flere og flere puljer med kun 7 hold, hvilket gør at hvert hold har to uger hvor de er 
oversidder. 

Kunne man ikke gå ned på 6 hold i hver pulje og så spille 3 gange mod hinanden ? 

TU valgte at afvise forslaget, da det er umuligt at forudsige hvor mange hold, der 
tilmelder sig de enkelte turneringer. For eksempel kan man ikke gardere sig imod, at der 
tilmelder sig et ulige antal hold til en turnering. 

2: 

Det giver ingen mening at man kan tilmelde sig i den række man ønsker, da det giver hold 
mulighed for at tilmelde sig en række, bare for at være sikker på at vinde den og dermed gå 
videre til regionsfinalerne og evt landsfinale. 

Der burde være tvungen op- og nedrykning, så alle hold vil spille i den række som man har 
potentiale til at spille i. 

Dette skulle gælde fra Elite til serie 3. 

 

Mvh Kim Fink 

Formand 

Hundested Billard KLub 72 



TU valgte at afvise forslaget, da turneringen i dag spilles efter tre forskellige 
tilmeldingsformer. 

I divisionerne er der automatisk op- og nedrykning. I Serie 1 og Serie 2 er der et 
maksimum-totalsnit for holdene på henholdsvis 60,00 og 40,00. Serie 3 er en ren 
handicap-turnering. 

Det vil derfor kræve en regelændring for afviklingen af turneringerne i Serie 1, Serie 2 og 
Serie 3, hvis der skulle være automatisk op- og nedrykning imellem disse serier – og 
ligeledes mellem Serie 1 og 3. division. 

 

 

 

Til Turneringsudvalget fra Caramboleudvalget 

AD. 1 Turnering – ELITEDIVISION 

 

Tanker angående ELITEDIVISIONEN 3-Bande: 

 

Point med over i slutspillet: 

Carambole-udvalget indstiller til TU, at der fra sæson 2025-2026 indføres point 
i slutspillet ligesom i Kegler. 

(nr. 1 - 1.5 point, nr. 2 - 1.0 point,  nr. 3 – 0.5 point, nr. 4 – 0.0 point) 

 

Begrundelsen for at indføre det, er så ALLE kampe i grundspillet bliver lige vigtige 
for alle klubber! 

 

TU valgte at godkende forslaget, men Caramboleudvalget har siden 
meddelt, at forslaget er trukket tilbage. Det gælder derfor IKKE! 

 



 

AD. 2 Turnering – ELITETOURS 25/26 

 

Elite-tours: 

8 afdelinger: 6 tours ØST/VEST – 2 grand tours. 

6 tours ØST + 6 tours VEST, hver med max 16 spillere – dobbelt k.o  - afvikles på 
en lørdag. 

2 grand tours,(1 grand tour ØST + 1 grand tours VEST) hver med max 32 spillere – 
dobbelt k.o. – afvikles lørdag og søndag. 

30 point – max 45 indgange – der spilles på tid 40 sekunder. 

De 16 højeste årssnit ØST og VEST, har fortrinsret til ØST/VEST tours, resten på 
reserveliste. 

De 32 højeste årssnit har fortrinsret til grand tour, resten på venteliste. 

Tilmeldingsgebyr: 300 kr  (50 kr til DM, 50 kr til DDBU, 200 kr til præmier) 

Fri tilmelding i ØST og VEST 

 

Der tildeles point til ranglisten efter placering.   (Pointtabel udarbejdes inden 
start) 

Max 5 tours tæller til ranglisten  

De 16 højest placerede på ranglisten kvalificeres til DM. 

Udvalget besluttede at den samlede vinder af touren belønnes med et tilskud til 
en World-cup på 7500 kr. 

Præmier: 

Lokale tours:   16 X 200 = 3200 + 2500 =  5700.- 

Grand tours:  32 X 200 = 6400 + 5000 = 11400.- 



TU valgte at godkende forslaget, som imidlertid ikke skal i reglementet. 
Teksten ændres til indbydelsen i den kommende sæson. 

 

AD. 3 Turnering – Distancer individuelt + hold 

Distancer INDIVIDUELT i carambole-disciplinerne: 

3-bande: 

 24/25  25/26 

Elite  50 point  50 point  

Kl. M 40 point  35 point  Indstilles til TU 

Kl. A 35 point  30 point  Indstilles til TU 

Kl. B 25 point  20 point  Indstilles til TU 

Kl. C 12 point  12 point 

1-bande: 

Spilles til nuværende distancer. 

Fri Carambole: 

Elite DM – 300 point (max 20 indg.) 300 point (max 20 indgange) 

Elite Region  150 point  150 point (max 20 indgange)
 Indstilles til TU 

Kl. M 130 point  100 point   Indstilles til 
TU 

Kl. A 100 point  80 point   Indstilles til 
TU 

Kl. B 70 point  60 point   Indstilles til 
TU 

Kl. C 40 point  40 point 



 

 

Cadre-disciplinerne: 

Spilles til nuværende distancer. 

 

Biathlon: 

Spilles til nuværende distance 

 

 

Distancer for HOLD 3-Bande: 

Udvalget besluttede at bibeholde de nuværende distancer! 

Dog skal FM undersøge om distancerne er for lange i 2. div, og måske på sigt skal 
ændres. 

Turneringsudvalget valgte at godkende forslaget. 

 

AD. 4 Turnering – Ændringer til Turneringsbestemmelser DM 
– RF – LF 

 

3-bande Stafet 2-mandshold (ØST): 

Da der er kommet flere ønsker om at gen-indføre 3-Bande Stafet 2-mandshold, 

vil Caramboleudvalget indstille til TU at genindføre den. (med fredag som 
spilledag) 

Holdene går til distance med et holdsnit, 

spillernes snit skrives ikke i startbogen, dette kan indføres sammen med det nye 
IT-system. 



 

TU valgte at godkende forslaget. Der bliver tale om en etårig prøveturnering, 
hvorefter det afgøres, om turneringen fortsætter. 

TU er enige i, at spillernes snit først skrives i spillerbogen, når det nye IT-
system indføres. 

 

 

Individuelle puljer i alle carambole discipliner (regionsmesterskaber): 

Da det generelt er svært at finde dommere, indstiller Carambole-udvalget til 
TU, at der spilles 3-mands puljer frem til og med semifinalerne. 

4-6-9-12-18-27  

Hvilket betyder at den bedste 3´er går videre fra 1/8-finalen til kvartfinalen, for at 
det går op. 

 

Dette gav anledning til nogen debat i TU, fordi det bryder med princippet om, at treere 
ikke kan gå videre (det vil den bedste treer fra puljerne i ottendedelsfinalen gøre med 
dette forslag). 

TU valgte at godkende forslaget, som ikke kommer i reglementet. Der vil blive tale om en 
ændring af praksis. 

Denne afvikling gælder udelukkende i caramboledisciplinerne. 

Seedning i individuelle turneringer (Regionsmesterskaber og DM´er): 

Der seedes som følger: 

1. Matchpoint 
2. højeste totalgennemsnit 
3. totalscore 
4. Højeste serie(r) 

(jf. CEB-regler) 

Indstiller til TU, at det indføres med det nye IT-system. 



TU valgte at godkende forslaget, og at det indføres, når det nye IT-system er 
fuldt implementeret. 

Denne ændring af seedning gælder kun i caramboledisciplinerne. 

 

DM – puljer individuelt. (alle Carambole-discipliner) 

Hvis der pga afbud kun er 2 spillere i en pulje, SÅ SKAL PULJEN SPILLES. 

Man kan ikke vælge, at lade være med at spille kampen i en DM-pulje!  

Indstilles til TU 

TU valgte at godkende dette forslag. 

Ændringen gælder udelukkende DM i carambole-disciplinerne. 

 

 

Ved afbud i 3-mands puljer: 

Vælger de 2 spillere at spille kampen, tildeles de 2 point for kampen mod den 
afmeldte spiller, og begge spillere indgår i seedningen til næste runde. 

Vælger de 2 spillere IKKE at spille kampen, tildeles de IKKE 2 point for kampen 
mod den afmeldte spiller, og begge spillere seedes videre med 0 point. 

 

Hvis én spiller ønsker at spille, skal kampen spilles! 

 

Carambole-udvalget indstiller til TU, at begge dele indføres til den nye 
sæson! 

 

TU valgte at godkende forslaget, som kun gælder i caramboledisciplinerne, 
og som først indføres, når det nye IT-system er fuldt implementeret. 



 

Europa-cuppen 2026 og fremover 

Vinder af grundspillet Deltagelse i Europa-cuppen samme år 

DM – Vinder Deltagelse i Europa-cuppen samme år 

Er vinderen af grundspillet og DM-vinderen samme hold, deltager grundspillets 
nr. 2 i Europa-cuppen 

Er der afbud til Europa-cuppen fra de en af de to førstnævnte hold tilfalder 
pladsen nr. 3 fra grundspillet. 

TU valgte at godkende forslaget 

 

3-bande 2 division (ØST): Dette forslag skal kun behandles af TU , Udvalget 
er kun formidler af dette forslag 

Da der er udbredt bekymring omkring tilmeldinger til 2 division er der blevet 
foreslået fra flere klubber om man på Østsiden kan afvikle 2 Division som 3 
mandshold ?? 

Dette vil umiddelbart betyde at landsfinalen kun vil være for de 2 hold fra Vest og 
uden Øst 

Derudover skal der være mulighed for at hvis man bliver nr 1 i Øst at kunne 
fravælge oprykning til 1 Division uden at det koster en bøde. Hvis dette sker vil 
der ikke rykke et hold ned fra 1 division men holdet får lov til at forblive 1 
Division. 

TU valgte at godkende forslaget. 2. division øst i 3-Bande Carambole er 
herefter en turnering for tremandshold, som kan afvikles på enten et eller to 
borde. 

Distancerne i 2. division øst i 3-Bande Carambole bliver: 30-24-24 

 



Nedenstående er forslag som er sendt til høring i Elitedivisions klubberne , 
udvalget vender tilbage når der er en status på dem. Dette må gerne tages til 
referat på TU møde: 

 

Forslag om indførelse af en pokalturnering: 

Sætspil – bedst af 5 sæt til 10 

Afvikling: først på sæsonen eller som afslutning på sæsonen? 

Side 3 

4 hold i finalen - (X-antal kvalrunder, alt efter tilmelding) 

Lavest rangeret hold har hjemmebane - Øst/Vest opdeling indtil de sidste 8 hold. 

Forslag om ændring af distancer og spilletidspunkter i Elite-divisionen: 

1. At alle 4 spillere spiller til 40 point og med max indgange. 

2. At rykke kampstart søndag til kl. 12 

3. At udeholdet har 10 minutters opvarmning, og at hjemmeholdet derefter har 5 
minutters opvarmning. 

Forslag om ændring ved brug af time-outs: 

Fremover skal man ikke melde en time-out op, tiden går bare ud, og time-outen 
begynder. 

Efter en brugt time-out, meddeler dommeren at time-outen er brugt. 

Har man ikke flere time-outs, og tiden går ud, så skal ballerne placeres i 
udlægspositionen. 

(jf. CEB/UMB-regler) 

 

Forslag om brug af udenlandske spillere i Elitedivisionen 3-Bande: 

Hvis man bruger udenlandske spillere i grundspillet, så SKAL de spille minimum 
4 kampe (2weekender). 



 

 

 

Derudover havde Caramboleudvalget indsendt et forslag om afvikling af en Tour i 
3-Bande Carambole i foråret 2025, som allerede er implementeret. 

 

Forslag fra Kvindeudvalget: 

 

Baggrund: Vi oplever i øjeblikket, at alt for få piger fortsætter med billard, når de 
overgår fra ungdoms- til seniorkategorien – typisk omkring 21-årsalderen. For at 
styrke fastholdelsen af piger i sporten og understøtte deres videre udvikling, 
foreslår jeg derfor oprettelsen af en ny turnering: DM Keglebillard Piger U25. 

Forslag: Den nuværende turnering, DM Piger i Keglebillard (handicapturnering på 
stort bord), ændres til DM Keglebillard Piger U25 og spilles på fast distance. 

Motivation: 

· Turneringen vil give piger, der bliver for gamle til DM Piger U21 på små borde, 
mulighed for at fortsætte deres aktive deltagelse i en aldersrelevant turnering. 

· Det skaber en naturlig bro mellem ungdomsbillard og seniorbillard, og kan 
dermed være med til at løfte pigernes niveau, så flere får mod og mulighed for at 
deltage i DM Keglebillard for Kvinder. 

· En U25-turnering vil desuden kunne styrke fællesskabet blandt unge spillere og 
øge motivationen for at fortsætte i sporten. 

Afvikling: Turneringen foreslås afviklet samtidig med de øvrige DM for U21 og 
U25. På den måde kan pigerne fortsat være en del af det sociale fællesskab, som 
findes ved det eksisterende junior DM, og vi kan skabe en endnu stærkere 
samlet event. 



Afsluttende bemærkning: Jeg håber, at turneringsudvalget vil tage godt imod 
forslaget og se det som en mulighed for at styrke pigernes fastholdelse og 
udvikling i dansk billard. 

Med venlig hilsen Marianne Mortensen Formand for Kvindeudvalget 

 

TU valgte at godkende forslaget. 

 

Fra turneringsudvalget: 

 

Fra sidste møde: 

 

Forslag fra Rosenholm Billard Klub 

 

Hej,  

ABC TOUR er ofte overtegnet (flere ønsker at deltage end der er plads til) 

Vi foreslår derfor, at formatet laves om til puljer med 8 spillere. 

Så kan klubber der kun råder over 2 stk. Carambole borde også afholde cupperne og de kan 
afholdes flere steder samme dag. Der vil gøre, at der vil blive plads til flere end 16 spillere. 

Klubber med 4 borde kan jo så bare have 2 puljer. 

 

TU besluttede, at man vælger at se tiden an i forhold til dette forslag. TU vil gerne se på 
antallet af tilmeldinger til den sidste Tour, førend der eventuelt laves ændringer. 

TU tager emnet op igen på næste møde. 

TU valgte at afvise forslaget 

 

 

 



Fra turneringsudvalget: 

 

 3. div. er der kun 3 hold, så den bedste nr. 2 skal rykkes op, og da der ikke er lige mange hold i 
puljerne er det total snit der er afgørende 

  

Nok en regel vi skal have sat ind i tu-reglementet 12 

  

K 

Oprykningsregler for 1. div. – Bedste oprykningsberettigede hold hhv. øst/vest (nr. 1 eller 2) 

rykker op. Hvis ikke der kan findes et oprykningsberettiget hold mellem nr. 1 eller 2 i 

1. div.forbliver nr. 11 evt. nr. 12 i elitedivision, og hvis ingen af de to oprykkere ønsker at blive i 

elitedivisionen får bedst placerede hold i de to 1. divisioner tilbuddet. 

Oprykningsregler for 2. og 3. div.  - 
Alle 1’ere rykker automatisk op og der er oprykningspligt. Teksten kan evt. tilføjes her 

Hvis ikke der kan findes et oprykningsberettiget hold mellem 2erne i 2. og 3. div. forbliver nr. 7 

oppe. 

Oprykning for 3-bande 2. div: hvis der er 3 puljer eller derover spilles der regionsfinale, nr. 
1 og 2 herfra går til landsfinalen og er samtidig oprykker til 1. div. i efterfølgende sæson 

Bornholm har opryknings ret, og ikke pligt fra regionsserien nr.1. skal spørges. 

Nedrykningsregler for 1., 2. div.                                                            

Alle 7’ere og 8’ere rykker automatisk ned. 

TU valgte at godkende forslaget 

 

LANDSFINALEN – JUNIORCUP 

Her ønskes en ændring. 

Nuværende regel: 



Landsfinalen er for samtlige cupvinder, og der indsættes ikke reserver. 
Landsfinalen afvikles kun på kegleborde og i øvrigt gælder samme afvikling som 
for de enkelte cupper. Mødetid er kl. 9.30 og stævnet starter kl. 10. DDBU yder 
100 kr. pr deltager til afsluttende bespisning. DDBU indkøber præmier og 
udfærdiger programmet for stævnet DDBU´s turneringsudvalg beslutter ud fra 
ansøgningerne hvem der skal afvikles landsfinalen. 

Ønskes ændret til: 

Landsfinalen er for de 8 bedstplacerede fra regionsfinalerne hhv øst og vest 

Landsfinalen afvikles kun på kegleborde, og i øvrigt gælder samme afvikling 
som for de enkelte cupper. 

Mødetid er kl. 9.30 og stævnet starter kl. 10. 

DDBU yder 100 kr. pr deltager til afsluttende bespisning. 

DDBU indkøber præmier og udfærdiger programmet for stævnet 

DDBU´s turneringsudvalg beslutter ud fra ansøgningerne, hvor landsfinalen 
skal afvikles. 

 

TU valgte at godkende ændringen 

Forslag fra turneringsudvalget: 

Tilføjelse bagerst i reglementet (efter cupper): 

Indbydelse til Jørgen Pedersen Cup i Keglebillard 

1. Navn: 
DDBU udskriver “JØRGEN PEDERSEN CUP” i Keglebillard. 
 
2. Regler: 
Specielregel for turneringen Der spilles som om, holdet er én spiller. Der stødes skiftevis 
mellem spiller 1 og spiller 2. 
Ved trilningen triller spiller 1 eller 2. Den, der ikke triller, støder først om point. 
Der må snakkes sammen, uden det dog skal udvikle sig til en diskussionsklub. 
 
3. Økonomi: 
DDBU sender opkrævning. 
Spillere betaler selv egne rejseudgifter. Den arrangerende klub betaler bordlejen. 



 
4. Deltagere: 
Spillere, der har et registreret snit fra tidligere sæson (max 5 år gl.) og er fyldt 15 år før 1. 
sept. i den pågældende sæson, kan deltage. 
Distancerne udregnes med gældende årssnit som udgangspunkt. 
De 2 spilleres gennemsnit lægges sammen og ganges med 15. Holdene skal være 
sammensat enten af 2 spillere med under 9,00 i gennemsnit eller af 2 spillere med 
henholdsvis én over 9,00 og én under 9,00 i gennemsnit. Det er ikke tilladt, at 2 spillere 
med over 9,00 i gennemsnit kan danne hold. Holdet kan bestå af spillere fra forskellige 
klubber. Det er tilladt at indsætte en reserve - dog må vedkommende ikke tidligere have 
været tilmeldt årets turnering. 
Et hold, der har spillet med en spiller, der ikke var spilleberettiget til turneringen, 
bliver efterfølgende udelukket af årets turnering. 
 
 
 
 
5. Afvikling: 
Kampene spilles i klubberne, deltagerne aftaler selv spilletidspunkt inden for en 
spillerunde. Spillerne inddeles i 3-holdspuljer evt. enkelte 4-holdspuljer - afhængig af antal 
tilmeldte hold. 
Førstnævnte hold i puljen kontakter de øvrige hold og aftaler spilletidspunkt. Dette skal ske 
senest 5 dage efter, at TU-planen er udsendt. Kan holdene ikke blive enige, er det ”sidste 
spilledag fredag kl. 18:00”, der er gældende. 
Alle puljevindere og to´ere går videre til næste runde. Der kan eventuelt fyldes op med 
treere af hensyn til turneringens videre afvikling. 
I de indledende runder er der geografisk seedning. 
 
6. Distancer: 
Keglebillard - 15 x gennemsnit lagt sammen for de 2 spillere, 
oprundet til tal deleligt med 10 - min. 180 og ingen max. point. 
 
 
7. Placering: 
Placering i en afviklet pulje afgøres således:     
1. Flest matchpoint.  
2. Bedste totalscore i forhold til distance 
1 (opnået score x 100: distance x kampantal). 
3. Højeste serie i forhold til distance 
2.(højeste serie x 100: distance x kampantal). 
 
8. Licenskort: 
Der skal være indløst spillerlicens for at kunne deltage i turneringen. 
 
9. Finale lørdag og søndag 
I finalerunden er der fri lodtrækning. Placering og resultater i tidligere puljer – og hvorvidt 
der er hold fra samme klub – har ingen betydning i forbindelse med denne lodtrækning. 
Lørdag: 16 hold spiller i 4 4-holdspuljer - alle mod alle. 



Nr. 1-2 fra hver pulje går videre til A-finalen. 
Nr. 3-4 fra hver pulje går videre til B-finalen. 
Søndag: De 2 x 8 hold spiller kampe efter cup-systemet. 
 
 
10. Finalehold: 
De 16 finalehold bliver fordelt proportionelt mellem øst og vest efter antal tilmeldte hold. 
 
11. Præmiesum: 
Der spilles om pengepræmier. 
 
12. Turnerings- og stævneledelse: 
Turneringsledelsen består af arrangerendes klubs turneringsleder 
og stævneleder af en repræsentant fra DDBU. 
 
 
TU valgte at godkende forslaget. 
 
 
Reglement for Søgaard Cup i Keglebillard 
 
Distance:  Årsgennemsnit x 30 – min. 100 point 
 
Afviklingsform: Der spilles alle mod alle i 3 eller 4-mands puljer 
  Nr. 1 og 2 går videre til næste runde 
  3-mands puljer: Spillerne er selvhjælpende som dommer. 
  4-mands puljer. Arr. klubben stiller 2 dommer til rådighed 
 
Finale: Finalen afvikles med 12 deltagere. Fordeling af finalepladserne er 

efter antal tilmeldte deltager i hhv øst/vest. 
  Fire 3-mands puljer hvor der spilles alle mod alle 
  Nr. 1 og 2 går videre til en 8-mands enkelt K.O. 
  Ved uafgjort i K.O. spiller der omkamp til halv distance 
  
 
 
Præmier:  Der gives pengepræmier til de 4 bedst placerede i finalen. 
 
Deltagere:  Spillere, der har et registreret snit fra tidligere sæson og er  
  fyldt 15 år før 1. sept. i den pågældende sæson, kan deltage. 
  Snitgrænse for deltagelse – må ikke overskride 800 point 
 
 
Der er geografisk seedning i de indledende runder. 

TU valgte at godkende forslaget 



 

 

 

 

 

 

 

Reglement for Søgaard Cup i 3-Bande Carambole 

Distance:  Årsgennemsnit x 50 (min. distance 8 point) 
 
Afviklingsform: Der spilles alle mod alle i 3 eller 4-mands puljer 
  Nr. 1 og 2 går videre til næste runde 
  Spillerne er selvhjælpende som dommere. 
 
Finale: Finalen afvikles med 12 deltagere. Fordeling af finalepladserne er 

efter antal tilmeldte deltager i hhv øst/vest 
  Fire 3-mands puljer hvor der spilles alle mod alle 
  Nr. 1 og 2 går videre til en 8-mands enkelt K.O. 
  Ved uafgjort i K.O. spiller der omkamp til halv distance 
   
Præmier:  Der gives præmier til de 4 bedst placerede 
 
Deltagere:  Spillere, der har et registreret snit fra tidligere sæson og er  
  fyldt 15 år før 1. sept. 2024, kan deltage. 
  Snitgrænse for deltagelse – må ikke overskride 50 point 
 

 

Der er geografisk seedning i de indledende runder. 

TU valgte at godkende forslaget 

 

Ad 3: Herefter gennemgik udvalget datoplaner for 2025/26-sæsonen i Keglebillard og 
Carambole. 

Ad 4: Eventuelt 

Følgende tidligere vedtagne beslutninger udskydes, indtil det nye turneringsprogram er fuldt 
implementeret: 



Ny turneringsnøgle for Elitedivision i Keglebillard 

Nye turneringnøgler for henholdsvis 8-holds og 6-holdspuljer 

EXTRATURNERING for henholdsvis klasse MAB og klasse CDE i Keglebillard. 

 

Referent:  

 

Niels O. Hansen 


